为上之票 市岸經貿大事紀

大陸企業在台灣設立首座「海外倉」

平潭兩岸海外公共倉儲有限公司10月31日舉辦揭牌儀式,董事長戴治中致詞時表示,透過在台北港設立海外公共倉,將能有效發揮台灣、平潭兩地的海空聯運資源,讓台灣成為亞洲重要的轉運重鎮。平潭兩岸海外公共倉儲有限公司兩岸均有設點,大陸方面2017年8月已獲福建省平潭綜合實驗區批准,為大陸首家平潭兩岸海外倉儲公司,台灣則座落在台北港,目前已開始營運,面積超過2,000坪,未來將擴充至1萬坪,是台灣的首座「海外倉」。

陸客 9 月來台年成長 4.62%

根據觀光局公布的9月旅客來台人數,2017年9月來台中國大陸旅客有22萬4,691人,與2016年同期21萬1,838人相較多出4.62%。根據觀光局的統計,這是新政府上任以來,首次連續2個月陸客來台人數較2016年同期成長。中國大陸大眾點評App日前分析,暑假、舉辦世大運國際性活動都是陸客來台旅遊意願大增的因素,也為台灣觀光市場帶來提振效果。

兩岸企業家紫金山峰會在南京舉行

2017兩岸企業家紫金山峰會11月6日至7日在南京舉行,主題是「兩岸產業融合發展:新形勢新商機新思路」,有專題演講、7場專題論壇等活動,就兩岸有關產業領域合作、青年就業創業等議題開展深入研討。本屆峰會是中國大陸19大後舉行的首場兩岸民間重大交流活動,與會人十

就新形勢下擴大兩岸經濟合作、實現互利互惠、增 進兩岸同胞福祉積極建言獻策。在今年峰會年會期 間,兩岸企業家峰會和全國台灣同胞投資企業聯誼 會還舉辦大陸台資企業產品展銷會,集中來自大陸 各地將近700家台企及產品參展。

/06 外資在台熱錢占外匯存底 9 成 創歷史新高

中央銀行11月6日公布10月外匯存底4,477.87億 美元,月增5.66億美元,續創歷史新高紀錄,但僅 呈現微增。主因是10月歐元兑美元貶值1.3%,中央 銀行外匯存底歐元部位的投資運用收益,被歐元貶 值後折計美元後減少的金額抵銷所致。另外,截至 10月底,外資持有國內股票及債券,按當日市值計 算,連同新台幣存款餘額共折計4,012億美元,較9 月增加253億美元;約當外匯存底的90%,較9月增 加6個百分點,不僅創歷史新高,外資在台整體持有 資金占外匯存底的比重,更是首度來到9成水位。

2017海峽會展合作論壇在廈門舉行

2017海峽會展合作論壇11月7日在廈門舉行,來自亞洲地區及金磚國家等各地1,000多位會展界政企學研專家學者、精英大咖齊聚廈門,共話會展合作與發展之道。此次論壇以「聯手兩岸四地,拓展國際市場」為主題,旨在推動兩岸四地會展行業的「合作」、「提升」、「發展」、「共贏」,加強廈門與全大陸會展高端市場的對接,促進與港澳台及國際會展組織、機構的合作交流,全面提升廈門會展業的水平與質量,協助旅遊會展千億產業鏈發展。



第 14 屆湖北・武漢台灣周在武漢舉行

第14屆湖北·武漢台灣周11月7日至11日在武漢東湖國際會議中心舉行,本屆主題是「擴大交流、開放共用、融合發展」,繼續關注和服務兩岸青年和基層群體,安排主體活動、經貿文化與基層交流、青年交流、分會場活動等4大版塊共23項活動。11月8日上午舉行開幕式及台資項目簽約儀式,之後包括海峽兩岸青年東湖論壇、台灣農業嘉年華、創新創業論壇等一系列活動依次進行。11月8日至11日,部分與會嘉賓分別赴襄陽、宜昌、黃石、孝感、荆門、黃岡、咸寧等地參加相關分會場活動,參加活動總人數超過1,500人,其中台商約800人。

我前10月證交稅收創3年新高

財政部11月9日公布2017年前10月 證交税實收714億元,年增128億元或21.8%,不 僅超過2016年全年的709億元,更創近3年同期新 高。10月稅收新台幣1,359億元,年減391億元或 22.4%,主要是營所稅較2016年同期減少325億元 或29.6%所致。不過前10月稅收達1兆9,193億元, 年增409億元或2.2%,仍創歷年同期新高水準,且 稅收將連3年突破2兆元。

我前 10 月僑外陸資來台累計負成長

經濟部投審會11月20日公布10月 僑外資、陸資來台雖較上月回升,但整體而言,1 至10月僑外資、陸資來台總額仍呈年減46.33%、 16.87%的負成長。投審會統計,2017年10月單 月僑外投資核准投資金額達3.37億元(美元,下同),較上月3.19億元回升,但1至10月總額55.22億元,較2016年同期大減46.33%;陸資來台部分,10月核准投資金額為975.9萬元,是從8月的970.5萬元下跌至229.9萬元後再度回升,不過1至10月總額1.79億元,仍較2016年同期減少16.87%。投審會表示,陸資來台金額減少主要受基期因素影響,2016年5月核准大陸商瀋陽凱迪絕緣技術公司以約9,995萬元投資台北順捷科技有限公司,屬於較大規模投資案。

11/24 我前 10 月高科技產品出口占比 46% 創史上新高

財政部11月24日發布統計通報指出, 隨全球 科技發展及國內產業結構變遷,高科技產品已成為 台灣出口主力,2017年前10月的高科技產品出口 年增14.4%,較總出口增幅高出1.4個百分點,所占 比重自2012年的39.5%,遞升至46%,提高6.5個百 分點,比重創歷年新高。若按國際商品統一分類觀 察,以積體電路占比62.6%最高,次為液晶裝置、 無線傳輸器具零附件、半導體裝置、手機及電話 機等,都介於4.8%至5.7%,前5大貨品占比合計逾 8成,顯示台灣高科技產品領域單一,主要集中在 筆記型電腦、手機等電子資訊產業。財政部表示, 近年台灣高科技產品出口,多較整體出口表現佳, 2017年前10月受惠於全球景氣穩定向上,行動裝 置創新升級效應及物聯網、車用電子等新興應用擴 散,高科技產品出□年增率達14.4%,較總出□增 幅的13%,多出1.4個百分點。●